

〔吾妻鏡四十七〕康元二年○正嘉十月十六日丁酉、此間筑地修理無方忌之沙汰、何樣次第哉之由、將軍家直被尋仰御身固當番陰陽師爲親、而先々無如然御沙汰之旨申之、又仰云、不可依先例於京都有此沙汰、早可注進、丈數爲廿七丈之內者、離櫓內御所可移御云云、仍爲親南面者無憚、東方廿七丈之內、可移御西對之由勘申之云云、

〔光嚴院御記〕元弘二年二月十六日丙辰、今日後嵯峨院御口無御幸如何云々、及晚小雨、入夜尤甚、今日爲違冊五日方忌、御幸北山、行幸同之、申終出御、御狩衣也、朕同之、

〔園太曆〕康永四年○貞和元年七月十九日、六條殿行幸、兩夜御逗留事、寺院行幸御逗留、雖爲一夜、可被准據之處、如官外記勘例者、兩三夜御逗留有其例之上者、被准據之條有何事哉、御方違行幸事、被定六條殿於御本所候者、大將軍王相方御犯出者、不可有苦候、但可爲三ヶ夜御方違候、先一夜被幸、次夜必可被渡御給候也、八卦御忌方已下事、且爲散御不審、一紙令注進候、得此御意可有申御沙汰候哉、恐惶謹言、

七月十日

一八卦御忌方事

自春宮御方鬼間、東北正方坤方者、雖有御方違、今年中御犯土可被闕候乎、

〔園太曆〕貞和三年十二月廿八日、今日無御方違行幸、上皇又御吉方被立御車云々、近年例也、

〔看聞日記〕永享五年十二月十八日、今夜節分也、祝著之儀如例、南御方へ方違二行、自明年北塞也、仍局へ行、有一獻、

〔親元日記〕寛正六年正月朔日節分己酉、雖爲節分、春日亭御方違御成無之、但於御進物者來四日可有御進上云々、四日壬子、去朔日節分雖無御成、於御進物者御劍黑、十如佳例色々也、今朝送御進上也、鰐川式部丞殿中迄持參之、打大豆、栗、麥飯等雖有用意、不及御進上也、